

纪录片《一级响应》全景式、深层次展现武汉抗疫——

致敬了不起的普通人

去年4月8日，武汉“解封”。从“封城”到“解封”的76个日日夜夜里，武汉有太多不为人知的故事，一年过去，当人们尽情拥抱春和景明，那些在创伤中沉淀下来的感动、信念与勇气，至今鼓舞人心。4月8日，由上海广播电视台和湖北广播电视台联合制作的抗疫纪录片《一级响应》在东方卫视与湖北卫视同时播出。5集作品以时间为叙事横轴，全景式、深层次展现新冠疫情全过程，跨越取得武汉保卫战、湖北保卫战决定性成果的全过程；以空间为叙事纵线，有机连结武汉与全国、全球以及人类和自然的关系。整体运用蹲守纪实的方式，呈现一个个感染人心的极致案例。



《一级响应》剧照

2020年疫情暴发以后，《一级响应》摄制组在风险最大的时候赶赴武汉拍摄，为那段艰难时期留下了大量珍贵的历史镜头。

《一级响应》每集50分钟。其中，《一月》记录的是从疫情暴发到武汉“封城”的状态；《二月》呈现“封城”早期的个体故事，见证了医院改造、八方支援、方舱建立等历史性时刻；《三月》围绕“保障人民生命安全”这一主题，讲述疫情中期的向好变化；《四月》聚焦“解封”时刻，展现医疗队撤离、国家公祭、武汉“解封”等重要事件；《五月》着眼于“解封”后期，讲述普通人生活恢复日常，中国如何与国际社会交流抗疫经验。

《一级响应》除了采访到钟南山院士等高级别专家组成员、

武汉市金银潭医院院长张定宇、华中科技大学同济医学院法医系教授刘良等业界专家，更是重点将镜头对准了不起的普通人。他们中，有始终坚守在防疫最前线的社区工作人员，有义务服务医护人员的外卖小哥，有一个月开了3万公里的志愿者司机，有在疫情期间拉小提琴给城市打气的人，有为了照顾外婆义无反顾从方舱医院搬去“火神山”的90后女孩阿念，有大声喊出“不要哭，要坚强，要冲”的患者……他们说，自己没有看上去那么勇敢，但是他们还是加入了“敢死队”。

《一级响应》结合了大量从网友和市民中征集而来的素材，尤其是源自于汉医护人员手机中的视频、照片和录音，直击人心。画面里，有失去的痛，有陪伴的暖，有一天美好起来的街头风景。为什么拍个月亮、看个太阳，都会让人感动呢？该片给出的答案是——因为在一场“战争”中，那一刻让人看到了生活的样子，那是我们为之战斗的原因。

2021年，全球疫情依然不容乐观，甚至局部地区形势比去年更加严峻。《一级响应》的播出，不仅是在特殊纪念时刻回眸历史的一次致敬和鼓舞，梳理并分享中国的抗疫经验，更能对更多的国家和地区有所启迪和借鉴。

吴翔



《速度与激情9》海报

《速度与激情9》确定引进 但没了杰森·斯坦森和巨石强森

本报综合消息 由林诣彬执导的《速度与激情9》确定引进内地。近日，环球影业通过官方微博宣布了这个令影迷兴奋的消息。

华裔导演林诣彬从《速度与激情3：东京飘移》开始，连续执导《速度与激情》系列直至第5部。其中，《速度与激情5》的豆瓣评分高达8.4分，跟后来温子仁执导的《速度与激情7》同为该系列中口碑最高的作品。

在2020年2月初，《速度与激情9》曝光了首支预告片，范·迪塞尔率领“速激家族”再斗强敌，狂野飞车的画面令人印象深刻。但由于疫情原因，2020

年3月13日，官方宣布该片在全球范围内撤档，推迟至2021年4月2日在北美公映，后来又延后至2021年5月28日上映，影片的宣传工作一度停滞。目前，《速度与激情9》已经定档6月25日在北美上映，中国内地的档期暂未公布。

虽然范·迪塞尔依然是第一男主角，但没了杰森·斯坦森和巨石强森，《速度与激情9》似乎在“肌肉含量”上有些令人失望。不过，林诣彬的回归仍让不少影迷兴奋，毕竟他的执导风格被公认为在历任导演中最符合该系列的名字——速度与激情。

(李丽)

电视剧《小舍得》开播 宋佳蒋欣“针锋相对”

本报综合消息 继《小别离》《小欢喜》之后，教育题材电视剧《小舍得》于昨日在东方卫视首播。

《小舍得》通过展现一个大家庭内三代人的矛盾对撞、因攀比在子女教育上产生心态失衡的故事，一幅在爱与牵绊中不断成长的“小舍得家庭”众生相徐徐展开。该剧延续《小别离》《小欢喜》的创作理念，继续深耕教育与亲子关系的种种议题，聚焦“小升初”阶段，通过让孩子成长“顺其自然”的南俪（宋佳饰）和坚信下一代“爱拼才会赢”的田雨岚（蒋欣饰）两姐妹各自家庭教育、亲子关系为主轴，以三代人的生活为缩影，映射万千家庭的喜怒哀乐。

该剧编剧周艺飞表示，自己作为两个孩子的母亲，也曾为孩子的教育焦虑，既担心耽误孩子又担心孩子错过快乐的童年。“不要急，给孩子一点时间，把焦虑和忧伤放一放，成长自有答案。”这是她希望通过该剧传递给观众的。而《小别离》《小欢喜》《小舍得》三部曲的总制片人徐晓鸥认为

相比前两部，《小舍得》出的题更难了，“每一个面临孩子小升初的家长，都能从剧中找到自己想要的答案。”

采访中，蒋欣透露，为演好妈妈的角色，自己做了不少功课，“生活中我不是一个妈妈，也没有婚姻生活，对家庭和妈妈的感觉，缺失的多，生怕自己演绎不出这种感觉。所以我加入了一些妈妈群、家长群，看里面的人怎么对话和生活状态，也会看对方朋友圈和与孩子的相处模式。”此外，蒋欣自曝还会向剧中的两位男演员佟大为和李佳航请教育儿经。

在李佳航眼中，此番饰演的角色缺点很多，对他来说演绎起来的挑战是“不能戴着有色眼镜看这个角色，努力从他的角度来想，逻辑是什么样的，不能拧巴着来”。《小别离》《小欢喜》都是爆款之作，珠玉在前，李佳航坦言，“拍的时候动力是有的，有光环一样的东西，提醒着要拼尽全力做好。前两部的作品质量非常高，至少我们要让人觉得对得起招牌。”李佳航自信表示不怕观众拿《小舍得》与前作比较。 文汇



张国立



佟大为



蒋欣



宋佳



《小舍得》剧中部分演员